Sayın Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Başkanım,

Sayın Belediye Başkanım, Oda ve Borsalarımızın değerli Başkanları, Sayın Protokol, Odamızın Değerli üyeleri, siz saygıdeğer Misafirlerimiz ve Basınımızın Güzide Temsilcileri; 

Sizleri Şahsım, Yönetim Kurulum ve Oda Meclisimiz Adına saygı ve sevgiyle selamlıyorum hepiniz hoş geldiniz.

Konuşmama başlarken, Tüm kadınlarımızın 8 Mart Dünya Kadınlar Gününü kutluyor,Bu anlayış ve düşüncelerle; tüm kadınlarımızın yaşamları boyunca özgür ve başarılı bir hayat sürmesini diliyorum.Kadına yönelik istihdamı artırmak, girişimci kadınlarımızın önünü açmak ve ekonomiye katkısını sağlamak, Odamız Kadın Girişimciler Kurulu’ muzun faaliyetlerine destek vermek Gümüşhacıköy Ticaret ve Sanayi Odası olarak ilkelerimiz arasındadır.

Öncelikle, 8 Mart gibi bu önemli günde Odamıza gelerek bizleri onurlandıran Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Başkanımız Sayın Rıfat HİSARCIKLIOĞLU’ na çok teşekkür ederim.

Sayın başkanım; 

2005 yılında Yönetim Kurulu Üyesi olarak göreve başladığım Ticaret ve Sanayi Odasında,2008 yılından iti itibaren, sizin Başkanlığınızda Gümüşhacıköy Ticaret ve Sanayi Odasında Yönetim Kurulu Başkanlığını yürütmekteyim. 

Gümüşhacıköy Ticaret ve Sanayi Odası olarak yaptığımız çalışmalarda öncelikli sorun işsizlik ve göç tür. 

Bir ülke girişimcileri kadar güçlüdür. 

İşte bu yüzden en büyük hedefimiz ileri teknoloji ve yüksek katma değer yaratan girişim faaliyetlerinin özendirilmesi, İş hayatına yeni atılacak girişimci arkadaşlarımızın desteklenmesidir.

Yeni girişimcilerin yetişmesi toplumun bakış açısının değişmesine bağlıdır. Bunu hep birlikte değiştirip geliştireceğiz.

Çünkü Dünya değişiyor, iş yapabilme zorluğu ve ekonomik koşullar, insanları daha yaratıcı, rekabetçi, girişimci ve atılgan olmasını gerektirmektedir.

Sayın Başkanım; 

İlçemizde sektör yatırımları çoğaltılması için, gerekli piyasa şartlarının oluşturulması ve mevcut yatırımların desteklenmesi gerekmektedir. 

İşsizliğin ve istihdamın sağlanması için bu işletmelerin devamı sağlanmalı gerekli teşviklerle desteklenmelidir.

İlçemiz coğrafi konumu itibariyle güçlü tarım ve meyvecilik potansiyeline sahiptir.

Fakat bu potansiyeli yakalayamamıştır. Bölgemizde Organize Tarım Sanayi hayata geçirilmeli ve bunun devamı olarak da, ilçe ekonomisine istihdam sağlayacak alanlar oluşturulmalıdır.

Sayın Başkanım; 

İlçemiz İstanbul kara yolu  E-80 Uluslar arası yolu üzerinde bulunmaktadır. Yoldan geçen araç sayısı 20.000 üzerindedir. Ticaret ve Sanayi Odası olarak yol güzergâhına GÜZERGÂH ÇARŞISI oluşturma planlarımız bulunmaktadır. 

Ne yazık ki bu potansiyeli kaynak sorunlarının olması nedeniyle değerlendiremiyoruz. İlçemiz esnaf ve sanayisine kaynak sağlayacak olan çarşı çalışmalarını sizlerin de destekleriyle başlatmak istiyoruz. Sizlerden maddi destek bekliyoruz. Ayrıca yapılması planlanan tesise “TOBB Güzergâh Çarşısı” ismini vermeyi planlıyoruz.

Konuşmamı bitirirken Sayın Başkanımız Rıfat HİSARCIKLIOĞLU nu ağırlamaktan duyduğumuz mutluluğu belirtirken, sizleri ve bu seçkin topluluğu saygıyla selamlıyorum. 

